

И Р В У Т С К І Я



12 ФЕВРАЛЯ

1872 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

7.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшія повелѣнія. Архіерейскія служенія. Свѣдѣнія о духовной реформѣ въ духовномъ вѣдомствѣ.

Высочайшія повелѣнія по духовному вѣдомству.

Высочайше утвержденнымъ 12-го минувшаго Ноября, докладомъ Сѣнода опредѣленъ на архіерейскую кафедру новоучрежденной въ областяхъ Туркестанскаго генераль-губернаторства епархій, викарій Херсонской епархій, Епископъ Новомиргородскій *Соборнія*, съ присвоеніемъ какъ ему, такъ и преемникамъ его, по новоучрежденной кафедрѣ наименованія „Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго.“

— Высочайше утвержденнымъ, 12-го Ноября, всеподданнѣйшимъ докладомъ Св. Сѣнода повелѣно быть Епископомъ Острогожскимъ, викаріемъ Воронежской епархій, ректору Воронежской духовной Семинаріи, Архимандриту *Веніамину*.

Архіерейскія служенія.

6-го Февраля Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній совершалъ Божественную Литургію въ домо-вой своей церкви, а Преосвященнѣйшій Викарій, Епископъ Мартиніанъ, прибывшій въ Иркутскъ утромъ 5-го Февраля, совершалъ Литургію въ Вознесенскомъ монастырѣ. 7-го Февраля, въ день Ангела Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшій Владыко совершалъ Божественную Литургію въ Вознесенскомъ монастырѣ, а Преосвященнѣйшій Мартиніанъ — въ Каѳедральномъ соборѣ. 9-го Февраля, въ день открытія мощей Св. Иннокентія 1-го Епископа Иркутскаго, Его Высокопреосвященство, совершивъ на канунѣ всенощное бдѣніе съ акаѳистомъ у гроба Святителя, служилъ Божественную Литургію вмѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Мартиніаномъ, который утромъ предъ Литургіею участвовалъ въ крестномъ ходѣ изъ Иркутскаго Каѳедральнаго собора съ преднесеніемъ иконы Казанской Богоматери въ Вознесенскій монастырь.

Свѣдѣнія о духовной реформѣ въ духовномъ вѣдомствѣ.

Въ декабрьской книжкѣ „Христіанскаго Чтенія“ издаваемаго при С.-Петербургской Духовной Академіи, сообщены любопытныя свѣдѣнія, *подробно знакомящія со всею системою судебной реформы въ духовномъ вѣдомствѣ.* Свѣдѣнія эти тѣмъ болѣе заслуживаютъ вниманія, что основаны на „достоверныхъ слухахъ“ и, появляясь въ журналѣ Духовной Академіи, даютъ право предполагать, что они исходятъ изъ вполне авторитетнаго источника. По проекту Комитета, учрежденнаго при Св. Синодѣ для преобразования духовнаго судоустройства, духовный судъ, имѣя въ общихъ чертахъ значительное сходство съ устройствомъ суда свѣтскаго, какимъ онъ является въ уставахъ 20-го Ноября 1864 года, будетъ состоять изъ трехъ инстанцій: первую составятъ духовные судьи, вторую — епархіальный судъ,

третью — судебное отделение Св. Синода. Духовные судьи, составляющие единоличную власть, в родѣ мировыхъ судей, будутъ имѣть въ своемъ вѣдѣніи дѣла меньшей важности. Они избираются на три года всеми священно и церковно-служителями духовно-суднаго участка и утверждаются въ этомъ званіи Епархіальнымъ Архіереемъ. При каждомъ духовномъ судѣ состоитъ кандидатъ къ нему, избраніе и утвержденіе котораго подлежитъ тѣмъ же правиламъ, какъ и относительно духовнаго судьи. И въ духовные судьи, и въ кандидаты къ нимъ избираются состоящіе въ участкѣ протоіереи или священники, имѣющіе не менѣе 30 лѣтъ отъ роду и не подвергавшіеся такимъ взысканіямъ по суду, которыя служили бы препятствіемъ для выбора. Епархіальные суды предполагаются въ каждой епархіи и будутъ состоять изъ трехъ членовъ и 3 кандидатовъ къ нимъ, избираемыхъ духовенствомъ чрезъ своихъ депутатовъ. Утвержденіе какъ тѣхъ, такъ и другихъ будетъ зависѣть отъ Св. Синода, по представленію Архіерея. Срокъ службы этихъ лицъ предполагается шестилѣтній. Избранію въ члены епархіальнаго суда подлежатъ: духовные судьи, лица какъ бѣлаго, такъ и монашескаго духовенства, получившія академическое образованіе и имѣющія священнической санъ и наконецъ священники, окончившіе семинарскій курсъ со степенью студента, но прослужившіе не менѣе пяти лѣтъ, имѣющіе не менѣе 30 лѣтъ отъ роду. Составъ суднаго отдѣленія Св. Синода проектируется изъ шести членовъ, въ томъ числѣ четыре Архіерея и два священника — изъ бѣлаго или чернаго духовенства. Члены назначаются Высочайшею властью. Срокъ, на который избираются члены суднаго отдѣленія, пока неизвѣстенъ; но лица, избранныя въ это званіе, на все время отправления своихъ обязанностей освобождаются отъ другихъ занятій по своимъ должностямъ. При рѣшеніи дѣлъ въ судномъ отдѣленіи Св. Синода должно присутствовать не менѣе трехъ членовъ; по дѣламъ лицъ ар-

хіерейскаго сана въ составъ суда должно входить не менѣ трехъ Архіереевъ. Разбирательство дѣлъ въ духовныхъ судахъ, по примѣру свѣтскихъ, будетъ совершаться не болѣе какъ въ двухъ инстанціяхъ. Такимъ образомъ, жалобы на рѣшенія духовныхъ судей будутъ разсматриваться окончательно въ епархіальномъ судѣ, а апелляціи на приговоры епархіальныхъ судовъ по дѣламъ, вчиняемымъ въ этихъ судахъ, идутъ на окончательное рѣшеніе суднаго отдѣленія Св. Синода. Накопецъ и на рѣшенія этого отдѣленія могутъ быть подаваемы жалобы по дѣламъ, здѣсь начинающимся. Въ этомъ случаѣ жалоба будетъ разсматриваться въ „соединенномъ присутствіи“ Св. Синода и суднаго отдѣленія. Духовнымъ судамъ, по примѣру судовъ свѣтскихъ, предоставляются всѣ тѣ гарантіи, которыми обезпечивается правильность судебныхъ рѣшеній. Такъ, въ духовныхъ судахъ получить примѣненіе принципа несмѣняемости судей, гарантирующей независимость судебныхъ приговоровъ. Предсѣдатели и члены епархіальныхъ судовъ, по проэкту, не могутъ быть ни уволены безъ прошенія, ни переводимы изъ одной мѣстности въ другую безъ ихъ на то согласія. Отрѣшеніе отъ должности возможно только по суду. Духовному суду будетъ предоставлена и другая гарантія правильности судебныхъ рѣшеній, именно—публичность и гласность, за исключеніемъ особыхъ случаевъ, определенныхъ закономъ. Каждое рѣшеніе духовнаго суда, объявляемое публично, и отчеты духовно-судебныхъ установленій могутъ быть напечатаны и обсуждаемы гласно на тѣхъ же основаніяхъ, какія приняты въ этомъ отношеніи и въ свѣтскомъ судѣ. Наконецъ, высшимъ, въ порядкѣ подчиненности, судебнымъ мѣстамъ предоставляется надзоръ за низшими, а на Оберъ-Прокурора Св. Синода возлагается общій надзоръ за всѣми духовно-судебными установленіями, на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ подобный надзоръ за свѣтскими судебными учрежденіями предоставленъ Министру юстиціи.

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

12 ФЕВРАЛЯ

№ 7.

1872 ГОДА

Выходятъ *еженедельно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключи-
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Поздравленіе. Посѣщеніе Преосвящен-
нымъ Веніаминомъ резиденціи Верхне-амурской золото-
промышленной компаніи и заложеніе церкви. Киргизъ
сибирскаго вѣдомства на поклоненіи св. мѣстамъ Ру-
скимъ и Палестинскимъ. (Прод.). Объявленія. Извѣщенія.

П О З Д Р А В Л Е Н І Я

7-го Февраля, въ день Ангела Его Высокопреосвя-
щенства, Иркутскаго Архіепископа Пароенія, началь-
ство, наставники и избранные ученики Семинаріи,
послѣ ранней Литургіи въ семинарской церкви, прибы-
ли въ Архіерейскіе покои и принесли привѣтствіе Его
Высокопреосвященству. При чемъ ученикъ VI-го клас-
са Николай Преловскій, отъ лица учениковъ, произнесъ
рѣчь, послѣ которой Его Высокопреосвященству под-
несено было учениками Евангеліе, обложенное по крас-
ному бархату сребропозлащенными досками съ изобра-
женіемъ Воскресенія Спасителя и Евангелистовъ. Вотъ
эта рѣчь.

Высокопреосвященнѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ!

Въ семейномъ обществѣ, день Ангела отца, составляетъ праздникъ, въ который вся семья возноситъ теплыя молитвы Богу о здравіи именинника. — Дѣти по чувству природной привязанности и любви, готовятъ ко дню Ангела своего любимаго отца, посильные подарки. — Это обычай, — но тѣмъ не менѣе, онъ имѣетъ глубокое основаніе въ духовной жизни человѣка: онъ есть олицетвореніе внутренняго настроенія, выраженіе въ глубинѣ сердца лежащихъ чувствъ.

Дѣтскій подарокъ отцу есть проявленіе тѣхъ симпатій, которыя связываютъ родственныя сердца, но проявленіе инстинктивное, сформировавшееся въ обычай. Поздравляя же со днемъ Ангела Тебя, нашъ отецъ и благодѣтель, и принося даръ Тебѣ, — мы, уже не какъ дѣти, а какъ взрослые питомцы, руководимся не темными инстинктивными симпатіями, а ясными чувствами живой и сознательной любви къ Тебѣ, — сознательно и глубоко-прочувствованною признательностію къ Тебѣ за все то добро, которое Ты дѣлаешь для насъ. Ты, какъ нашъ отецъ, печешься приготовить въ насъ полезныхъ сыновъ Церкви и отечеству. Неусыпною своею дѣятельностію, Ты, изыскивая, доставляешь намъ безбѣдное матеріальное существованіе въ то время, когда, при существующей дороговизнѣ въ нашемъ краѣ, родители наши, не могли бы доставить намъ и половины того, что являютъ Твои неусыпныя заботы и попеченіе о насъ! И въ развитіи умственно-нравственной жизни нашей, мы не остаемся безъ Твоего благаго надзора. Зная своимъ высокимъ и свѣтлымъ умомъ все полезное и вредное для насъ, Ты не оставляешь насъ и словомъ отеческаго наставленія. Примѣ-

ромъ же своей жизни въ истинѣ и свѣтѣ божественнаго ученія, Ты созидаешь и наше будущее къ достойному прохожденію служенія Богу и отечеству.

И мы глубоко прочувствовавши Твою бдительность надъ нами и попечительность о насъ, сего-дня, въ день Твоего Ангела, вознесши о Тебѣ въ нашей домовой церкви теплыя молитвы къ Богу, мы поспѣшили выразить и лично нашу признательность и любовь къ Тебѣ. Наше будущее откроетъ эти чувства въ ревностномъ участіи нашемъ въ Твоемъ великомъ пастырскомъ служеніи. Дай Богъ, чтобы Ты нашелъ въ насъ преданныхъ и дѣятельныхъ помощниковъ въ Твоей заботливости о религіозно-нравственномъ преслѣяніи Твоей паствы. Это будетъ самымъ лучшимъ доказательствомъ нашихъ признательныхъ отношеній къ Тебѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Въ семь св. Евангелій содержатся божественныя истины, которыя Ты любишь изслѣдовать, чтобъ по нимъ ходить и другихъ вести въ путяхъ жизни. Здѣсь же начертаны и обѣтованія Божіи, улаждающія надежду всѣхъ, любящихъ Господа. *Прими же отъ насъ сію священную книгу какъ залогъ нашихъ искреннихъ благожеланій, высокой радости о Господѣ съ Тобою и живыхъ надеждъ, что, по евангелскимъ обѣтованіямъ, Ты получиши искомое, которое есть самъ Богъ.*

Посѣщеніе Преосвященнымъ Веніаминомъ резиденціи Верхне-амурской золотопромышленной компаніи и заложеніе церкви.

Благодаря телеграфу, мы обыватели Джалиндинской пристани, или вѣрнѣе резиденціи Верхне-амурской зо-

лотопромышленной компаниі, отстоящей отъ Благовѣщенска вверхъ по Амуру на 600 верстѣ, вечеромъ 24-го Юля, узнали, что Преосвященный Веніаминъ въ этотъ день на пароходѣ „Чита“ выѣхалъ изъ Благовѣщенска съ цѣлю обзорѣнія своей Епархіи вверхъ по Амуру до станицы Покровской, лежащей на границѣ Амурской области.

Затѣмъ, была получена телеграмма отъ сопровождавшаго Владыку священника, что Преосвященный желалъ бы побывать на пути на приискахъ. Повидимому, это желаніе Преосвященнаго не могло быть исполнено, потому что главноуправляющій приисками г. Баснинъ отлучался въ то время по дѣламъ компаниі въ Стрѣтенскъ. Но по прибытіи Владыки на Джалиндинскую пристань 29-го Юля въ 5-ть часовъ по полудни, смотритель пристани сообщилъ ему, что прибытіе главноуправляющаго ожидается съ часу на часъ, и потому Владыко рѣшился обождать его здѣсь. Дѣйствительно не прошло и часа по прибытіи Владыки на пристань, какъ показался пароходъ „Генераль Дитмаръ“ (бывшій Казакевичъ) и на немъ главноуправляющій съ своимъ семействомъ. При первомъ же свиданіи съ Владыкой, добрыйшій Иванъ Васильевичъ Баснинъ на всѣ предложенія Преосвященнаго отозвался съ полнымъ христіанскимъ сочувствіемъ и готовностію исполнить всѣ его желанія. Это подало Преосвященному надежду осуществить нынѣ же свою давнишнюю мысль о построеніи на приискахъ церкви. Переписка объ этомъ началась съ 1868 г., но дѣло впередъ не подвигалось. Компаніонами было ассигновано 4000 руб. на построеніе церкви; отведено было даже и мѣсто для нея, но и тутъ самое

построение церкви почему то отлагалось. При настоящем свидании главноуправляющий Васинъ сообщил Владыкѣ: а) что препятствій къ проѣзду его на прииски не встрѣчается и б) что самое построение храма не отложится въ долгій ящикъ. Въ слѣдствие чего и послѣдовало распоряженіе выѣхать свитѣ Преосвященнаго, состоящей изъ протодіакона и одного пѣвца съ мѣстнымъ священникомъ утромъ 30-го Іюля на прииски и приготовить къ приѣзду его самого туда все потребное для заложения храма, по чину, установленному Церковію; самъ же Владыка прибылъ на прииски 2-го Августа, въ 4 часа по полудни, и не смотря на утомленіе свое, послѣ трудной ѣзды, увлекаемый любознательностію, остановился на первомъ лежащемъ на пути его разрѣзѣ Васильевскаго прииска, и внимательно выслушалъ опытныхъ и научныхъ объясненія главноуправляющаго относительно золотопромышленности. Утромъ посѣтилъ другой разрѣзъ, гдѣ не менѣе внимательно слушалъ новыя даваемыя главноуправляющимъ объясненія, — спрашивалъ о многомъ самъ подробно. Затѣмъ имъ были обойдены казармы, пекарня, поварня, слесарня и кузница, гдѣ, по большинству подходящихъ къ нему подъ благословеніе, Владыка замѣтилъ, что всѣ занимающіеся въ этихъ заведеніяхъ — православные. Наконецъ, наступилъ часъ исполненія трехлѣтнихъ горячихъ желаній: ровно въ 11-ть часовъ дня, на площади, предназначенной для построения храма, собрались всѣ служащіе и рабочіе изъ православныхъ; минутъ чрезъ 5-ть появился и самъ Преосвященный въ сопровожденіи главноуправляющаго и горнаго ревизора, и былъ встрѣченъ священникомъ со св. Крес-

томъ и пѣніемъ задостойника. По возложеніи на Владыку св. одеждъ, начато было молебное пѣніе Св. Христову Николаю, въ честь котораго залагается храмъ. По окончаніи молебна послѣдовало водосвятіе, подъ конецъ котораго Владыкою были прочитаны молитвы на заложение храма и водружение креста. При водруженіи креста, на приуготовленномъ мѣстѣ, его поддерживали главноуправляющій и управляющій Васильевскаго прииска. Изъ числящихся на этомъ приискѣ 652 рабочихъ присутствовало на молебнѣ и подходило ко кресту 212-ть человекъ. Это потому, что всѣ остальные рабочіе принадлежатъ или къ магометанамъ или раскольникамъ и другимъ христіанскимъ сектантамъ. Послѣ этого былъ обѣдъ въ домѣ управляющаго приискомъ, куда были приглашены нѣкоторые изъ служащихъ, а для рабочихъ, всѣхъ безъ изъятія, приготовлена была закуска.

Быть можетъ, кто нибудь изъ людей, мало помышляющихъ объ единомъ на потребу, скажутъ: къ чему храмъ въ тайгѣ, — золотоносные пески вскорѣ выработаются и храмъ останется въ запустѣніи? Да и теперь кто будетъ молиться въ немъ? Всѣ служащіе и рабочіе на приискахъ заняты не только въ будни, но и въ праздники, даже самыя великіе, въ какіе православные христіане величайшимъ грѣхомъ сочтутъ работу.

Правда, нельзя ожидать въ новоустроеномъ храмѣ много молящихся даже въ большіе праздники и не высокоторжественные дни; ибо рабочій получаетъ за работу въ праздникъ двойную плату, да она для него

и такъ обязательна; но бываютъ же дни и на приискахъ, когда рабочій получаетъ полный отдыхъ, это первыя два дня Пасхи и первый день Рождества Христова; вѣроятно, будутъ давать отдыхъ и въ день храмоваго праздника (9 Мая). Побывать въ церкви въ теченіи года хотя четыре раза это не малое, мнѣ кажется, утѣшеніе для души христіанина, иначе онъ можетъ совершенно одичать въ тайгѣ; потерять всякое религіозное настроеніе, сдѣлаться чуть недикимъ звѣремъ, руководящимся животнымъ инстинктомъ. Кромѣ сего могутъ бывать въ церкви тѣ, которыхъ дни отдыха, обусловленные контрактомъ, по 2 дня въ мѣсяць, будутъ приходиться въ дни праздничные. Что касается скорой выработки песковъ, то можно надѣяться, что при нынѣшнемъ числѣ рабочихъ, они раньше 15-ти лѣтъ не выработаются. Ужели 15-ть лѣтъ такое малое время, для котораго не стоитъ строить храма? Ужели будетъ лучше, если въ теченіи этаго времени иному ни разу не приведется побывать во храмѣ? Ужели это не будетъ имѣть никакого вреднаго вліянія на религіозно-нравственное настроеніе рабочихъ? Пусть рабочему ниразъ не приведется побывать въ храмѣ даже въ большой праздникъ, по крайней мѣрѣ, слыша благовѣстъ, видя крестъ надъ церковію, онъ невольно будетъ переноситься мыслию во храмъ, созерцать умственнымъ взоромъ совершающуюся тамъ службу Божію, — и то слава Богу! Наконецъ около приисковъ витаетъ не малое число Тунгусовъ. Прежде они ограничивались одною исповѣдію, а теперь они готовятся и ко св. Причастію. Для чего ежегодно собираются на рѣчку Пу-такъ, отстоящую отъ приисковъ въ 30 верстахъ. Съ пос-

троеніемъ церкви на прискахъ, они будутъ собираться, конечно, сюда для требоисправленія, поста и причастія, тѣмъ болѣе, что въ 3-хъ вертахъ отъ присковъ есть удобныя мѣста какъ для ихъ юртъ, такъ и для корма ихъ оленей. Вотъ вамъ еще богомольцы для новаго храма, которые не покинутъ его и послѣ выработки золотоносныхъ песковъ; слѣдовательно храмъ, даже и въ послѣдствіи не можетъ запустѣть совершенно. Вотъ почему Архипастыръ нашъ такъ сильно заботился о заложеніи храма здѣсь, въ тайгѣ.

Нельзя при этомъ умолчать объ одномъ событіи, по видимому, совершенно случайномъ, но которое явно кажется указываетъ на благословеніе Божіе на постройку храма въ тайгѣ. Въ тотъ самый день, когда водруженъ былъ крестъ на мѣстѣ будущаго храма, намыто было то самое количество золота, которое предположено было намытъ въ теченіи нынѣшняго лѣта 117 пудовъ. Вообще въ нынѣшнюю операцію надѣются намытъ до 170 пудовъ. При такомъ богатствѣ, посылаемомъ Господомъ, было бы величайшею не благодарностію не пожертвовать нѣсколько тысячъ на постройку храма на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ доселѣ, невѣдомо для человѣка хранилось сіе богатство и откуда оно теперь извлекается на потребу людскую.

Въ 4 часа по полудни Преосвященный прибылъ на прискъ Николаевскъ—отстоящій отъ Васильевскаго на 2 версты. Здѣсь въ разрѣзѣ служилъ молебень Св. Николаю. Всѣхъ рабочихъ на этомъ прискѣ считается 175 человѣкъ; но изъ нихъ подходило ко Кресту и подъ благословеніе Владыки 64 только. На утріе служилъ молебень въ разрѣзѣ Вознесенскаго приска,

находящагося отъ Васильевскаго въ 5-ти верстахъ, куда прибылъ Преосвященный ровно въ 12-ть часовъ по полуночи и былъ встрѣченъ священнослужителями съ тою же честію, какъ и на Васильевскомъ. Изъ 194-хъ человѣкъ рабочихъ подходило здѣсь ко кресту и подь благословеніе Владыки 79. По числу подходящихъ ко Св. Кресту и подь благословеніе можно думать, что рабочихъ православныхъ на трехъ приискахъ находится около 400 человѣкъ. Вѣрныхъ свѣдѣній о числѣ православныхъ на приискахъ нельзя получить: потому что въ билетахъ, выдаваемыхъ обществами не отмѣчается какого вѣроисповѣданія, хотя это и требуется буквою закона. Посѣтивъ дома управляющихъ приисками Николаевскимъ и Вознесенскимъ, Владыко обратилъ вниманіе на тѣсноту ихъ помѣщеній; за обѣдомъ у Вознесенскаго управляющаго Владыко говорилъ о согласіи геологическихъ открытій съ Библіей и возражающихъ противъ его богословсконаучныхъ положеній изъ присутствующихъ никого не нашлось. На завтра 5-го числа Августа Преосвященный выѣхалъ съ присковъ и 6-го числа въ 5-ть часовъ вечера благополучно возвратился на пристань, гдѣ его ожидалъ пароходъ „Нечаянный“ принадлежащій К/о. 7-го числа по отпѣтти молебна въ домѣ главноуправляющаго, ровно въ 12-ть часовъ по полудни, Преосвященный отправился обратно въ Благовѣщенскъ, оставшись совершенно доволенъ привѣтливимъ и хлѣбосольнымъ хозяиномъ главноуправляющимъ приисками. Въ станицу Покровскую Владыко не поѣхалъ по полноводію, вслѣдствіе котораго все почти пароходы оставались въ Стрѣтенскѣ. Впрочемъ посылалъ туда своего священника,

чтобы переговорить съ прихожанами о построении дома для священника. Ибо послѣ построения храмовъ Божіихъ, — построение домовъ и удобное помѣщеніе его священнослужителей видимо сильно озабачиваетъ Владыку. Дай Богъ, чтобы его благія намѣренія, клонящіяся ко благоустроению Амурскихъ церквей исполнились, его предначертанія осуществились, его неутомимыя заботы увѣнчались успѣхомъ.

Священникъ Доримедонтъ Протопоповъ.
10-го Сентября
1871 года.

Киргизъ Сибирскаго вѣдомства на поклоненіи св. мѣстамъ Русскимъ и Палестинскимъ.

(Продолженіе).

Какъ Туржанъ учился вѣрѣ и молитвамъ христіанскимъ, какъ онъ въ 1845 году въ Омскомъ соборѣ священникомъ Іоанномъ Протопоповымъ былъ, съ именемъ Іоанна, окрещенъ; кто были его восприемники (пограничный начальникъ Генераль-Маіоръ Вишневскій и полковница Анна Лембергъ); какъ онъ за тѣмъ принялся было за торговлю, съ тремя полумперіалами, которые подарилъ ему отецъ крестный; какъ, по неопытности въ торговыхъ оборотахъ, а главное, по своей простотѣ, добросердечію и довѣрчивости ко всѣмъ, проторговался до того, что впослѣдствіи едва могъ уплатить долги свои, и какъ потомъ пошелъ по кучерамъ, все это описывать въ подробности нѣтъ нужды: все это исторіи обыкновенныя, которыя не представляютъ особенной занимательности. Нужнѣе описать и интереснѣе знать то, какимъ образомъ возродилось въ немъ новое желаніе совершить путешествіе къ святымъ

мѣстамъ и Русскимъ и даже Палестинскимъ, и какимъ образомъ удалось ему исполнить это святое желаніе! Переходя отъ священника къ священнику (дѣйствительно, бывший Туржанъ жилъ преимущественно у лицъ духовныхъ), новокрещеный Иванъ Вишневецкій наконецъ въ Мартѣ 1848 года поступилъ въ услуженіе ко мнѣ. Здѣсь-то онъ встрѣтился съ бывалой и словоохотливой старухой мѣщанкой Ковалевой, здѣсь-то, въ продолженіе почти цѣлаго года, въ часы свободные отъ работы, онъ слушалъ рассказы о городахъ Россіи, объ обителяхъ иноческихъ, о мощахъ угодниковъ Божіихъ, чудотворныхъ иконахъ, Кіевскихъ пещерахъ, даже о гробѣ Господнемъ и проч. и проч., и здѣсь-то возродилось въ немъ сердечное желаніе, хотя что нибудь изъ слышаннаго имъ видѣть, хотя передъ нѣкоторыми только св. останками угодниковъ Божіихъ и чудотворными иконами помолиться и поучиться въ святыхъ мѣстахъ вѣрѣ, которую онъ недавно принялъ, и благочестію, которое начиналъ любить сердцемъ.

Но что было дѣлать новокрещенному? Кому ни сказывалъ онъ о своемъ намѣреніи, ни отъ кого не слышалъ слова одобренія. Напротивъ многіе изъ-за того смѣялись надъ нимъ, даже люди степенные и тѣ, которые ему желали добра, которые принимали участіе въ судьбѣ его, и тѣ не совѣтовали ему предпринимать столь дальнее путешествіе. Они указывали ему на ничтожность, или, лучше, на совершенное неимѣніе имъ средствъ къ предпріятію и совершенію столь отдаленнаго и продолжительнаго путешествія (сколько у него было въ то время денегъ, объ этомъ будетъ сказано послѣ), указывали на разныя препятствія ему изъ-

за того, между прочимъ, что онъ, по крещеніи, еще не успѣлъ приписаться ни къ какому обществу, что еще не совершенно знаетъ и понимаетъ Русскій языкъ, а наконецъ, и всего болѣе, на бесполезность этого путешествія для его души, для его спасенія. Какъ и почему? Потому, говорили мы (признаюсь, и я былъ въ числѣ этихъ совѣтниковъ), что ты не знаешь еще хорошо Русскаго языка и по-этому многого не будешь понимать, что стануть рассказывать тебѣ о святыхъ и святыняхъ, что изъ всего вѣроученія христіанскаго ты знаешь, только: *Впрую, Отче* и еще весьма немногія молитвы, но и тѣ почти безъ всякаго разумѣнія, — и что потому, что ни услышишь, все для тебя будетъ чуждо, непонятно, что, изъ всего того ничто не удержится въ твоей памяти, ничто не падеть на твое сердце. Бѣднѣе, о которомъ идетъ рѣчь, по видимому, виолнѣ согласился съ нашими доказательствами. Онъ говорилъ, что въ Россію отправится непременно, только не для поклоненія святымъ мѣстамъ, а для свиданія съ отцемъ крестнымъ, который въ то время находился на службѣ уже не въ Сибири, а въ одной изъ западныхъ губерній, и быть можетъ, присовокуплялъ Иванъ, Генераль какъ нибудь и устроить мою судьбу, и пристроить меня къ какому нибудь мѣсту? — Съ этимъ увѣреніемъ онъ въ половинѣ 1849 года и отправился изъ Омска въ Россію (*).

Съ тѣхъ поръ болѣе двухъ лѣтъ, о новокрещенномъ Иванѣ въ Омскѣ не было, какъ говорятъ, ни слуху,

(*) Сибирь давно уже Россія; не смотря на то, Сибиряки, даже и изъ русскихъ до сихъ поръ Россіей навываютъ одно до Ураліе и Россійскими величаютъ только тѣхъ изъ русскихъ, которые недавно прибыли изъ Россіи, т. е. изъ до Уралія. Такъ и я здѣсь говорю.

ни духу; думали, если и приходило кому на мысль о немъ, что онъ или уже не живъ, или остался на всегда въ Россіи, приписавшись тамъ, по ходатайству своего воспріемника, къ какому нибудь обществу, и поступивши къ кому нибудь съ хорошимъ жалованьемъ въ услуженіе. Такъ думаль, между прочими, и я, и тѣмъ болѣе, что онъ, при отправленіи изъ Омска, обѣщался непремѣнно посылать письма къ отцу (*) и другимъ родственникамъ, и именно чрезъ меня;— между тѣмъ обѣщанныхъ писемъ отъ него во всѣ два года ни было ни одного.

Но каково же было мое удивленіе, когда въ самомъ концѣ 1851 года Иванъ явился ко мнѣ здоровъ и благополученъ, явился въ хорошемъ платьѣ, съ низкими поклонами, съ большимъ запасомъ миниатюрныхъ иконъ и крестовъ перламутровыхъ и кипарисныхъ, съ пальной вѣтвію, свѣчей, на какія принимаютъ въ Иерусалимѣ, на канунъ Пасхи, небесный огонь, съ огромнымъ изображеніемъ самаго Святаго Града, съ камешками изъ Иордана и Генисаретскаго озера и проч. и проч., и, что всего важнѣе, съ изряднымъ разумніемъ вѣры христіанской и съ знаніемъ Евангельскихъ событій и положенія многихъ святыхъ мѣстъ и русскихъ и палестинскихъ и частію греческихъ.— Оказалось, что Иванъ въ 1849 году говорилъ о поѣздкѣ изъ Сибири

(*) Отецъ, братья и прочіе родственники давно уже примирились съ Иваномъ, и Иванъ какъ до поѣздки въ Иерусалимъ, такъ и послѣ поѣздки, бываль въ гостяхъ въ родномъ аулѣ, и тамъ старался родныхъ своихъ, въ особенности отца, хотя и тщетно, склонить къ вѣрѣ Христовой; и отецъ его, равно какъ и прочіе родные, бывали (и часто) у Ивана, доколѣ онъ жилъ въ Омскѣ; отецъ въ послѣднее время даже выдѣлилъ ему часть своего скота.

въ Россію, будто-бы только съ цѣлю свиданія съ своимъ отцемъ крестнымъ, единственно для того, чтобы отклонить отъ себя людскія насмѣшки, и чтобы болѣе не слышать не согласныхъ съ его пламеннымъ желаніемъ совѣтовъ (потому на западъ Россіи къ своему восприемнику онъ совсѣмъ не ѣздилъ, и отъ офицера, который его везъ, отсталъ еще въ Москвѣ). Оказалось еще, что мы, не совѣтовавшіе ему предпринимать путешествіе къ святымъ мѣстамъ, судили тогда единственно по человѣчески, забывая слова Спасителя, что (Матѣ. гл. 5, ст. 6) *алчущіе и жаждущіе правды*—праведности и всего душеполезнаго—*насытятся*, т. е. рано или поздно получаютъ удовлетвореніе своему пламенному желанію, что самъ Господь будетъ содѣйствовать къ тому путями и средствами, иногда только Ему одному вѣдомыми. И дѣйствительно все путешествіе ново-крещенаго Ивана Вишневецаго и было дѣломъ особеннаго о немъ попеченія Божія: изъ Омска онъ отправился всего съ десятью рублями на асигн. и съ платьемъ только самымъ необходимымъ; съ этими деньгами провель въ путешествіяхъ болѣе двухъ лѣтъ, обошелъ, объѣздилъ и оплавалъ множество мѣстъ и Россіи и Турціи, и возвратился въ очень хорошемъ платьѣ, даже съ нѣкоторымъ количествомъ денегъ на первое обзаведеніе. Еще: куда ни приходилъ онъ, къ кому ни являлся, вездѣ и всѣ принимали его съ благоволеніемъ, ласкою, и почти никогда и ни въ чемъ ему не было отказа. Конечно, многихъ располагало въ его пользу то, что человекъ отправляется на поклоненіе св. мѣстамъ, лишь просвѣщенный вѣрою Христовою, Киргизъ, въ пользу его много дѣйствовали и его простосердечіе и его

простота, замѣтныя въ немъ при первомъ взглядѣ на его азіатское, но замѣчу, лучшее изъ киргизскихъ, лице, и съ первыхъ его словъ. При всемъ томъ, нужно было особенное благоволеніе Божіе, чтобы такъ хорошо и такъ благополучно устроить его путешествія.— Впрочемъ, изъ разсказа о самомъ путешествіи это будетъ виднѣе. (Окончаніе будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

ВЫШЛА И РАЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ НОЯБРЬСКАЯ КНИЖКА
Ч Т Е Н І Й

въ Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Содержаніе: О первомъ соборномъ посланіи святаго апостола Іоанна Богослова. *А. Полотебнова.* О дѣятельности Св. Амвросія Медиоланскаго для виспроверженія язычества. *Григорова.* Разсказы изъ исторіи Христіанской Церкви. Святый Іоаннь Златоустъ, какъ проповѣдникъ. Святый Златоустъ и Евтропій. Святый Златоустъ въ служеніи бѣднымъ. Церковная хроника. Упадокъ папскаго значенія въ южной Германіи. Надежда на сближеніе съ православіемъ. Необходимость искренности съ нашей стороны и историческихъ трудовъ. Представители Россіи на мюнхенскомъ съѣздѣ. Сужденія нашей духовной литературы. Программа публичныхъ лекцій пр. Осинина въ Петербургѣ. Происки католиковъ-іезуитовъ. Искательство папы у Франціи. Обращеніе изъ магометанства въ православіе. Гартлей. Заграничныя извѣстія. Докторъ Деллингеръ и старо-католики. Адресъ съ востока доктору Деллингеру. *Пер. С. І. Н.* Библиографія. Защита Моисеева пятонкижія противъ возраженій отрицательной критики. Сочиненіе Арно. Переводъ съ французскаго, сдѣланный подъ редакціею протоіерея А. Владимірскаго. Казань. 1870 г. N. Жизнь святыхъ, составленная по руководству

Четы-Минеи и другихъ книгъ на 12 мѣсяцевъ, священникомъ Петромъ Виноградовымъ. Москва 1870 г. Изданіе типографа С. Орлова. *Святу. I. Виноградова.* Матеріалы для біографіи митрополита Московскаго Филарета. Письма митрополита Филарета къ ректору Московской духовной Академіи, архимандриту Филарету, въ послѣдствіи архіепископу Черниговскому.

ВЫШЕЛЪ ПЕРВЫЙ И ВТОРОЙ НОМЕРЪ

Воскреснаго чтенія

подъ новой редакціей.

Содержаніе его: 1. Общенонятныя свѣдѣнія о Библии, 2. Новогоднее размышленіе, 3. Старое и новое время (поученіе), 4. Искусство благополучно прожить новый годъ, 5. Вечерніе рассказы въ христіанскомъ семействѣ, 6. Дѣтскій календарь.

Содержаніе втораго номера 1. Чтеніе о св. апостолѣ Павлѣ, 2. Уроки Закона Божія по Библии, 3. Ложныя и опасныя современныя мудрствованія, 4. Воскресное чтеніе по Закону Божию или историческій катихизисъ въ примѣрахъ, 5. Упоминаемые въ Библии юноши, 6. Дѣтскій календарь.

Подписка принимается въ *Кіевѣ*: въ редакціи журнала, (Спасская ул. № 185) въ *С.-Петербургѣ*: въ книжномъ магазинѣ Кораблева и Сирякова; въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ А. Н. Терапонтова.

Подписная цѣна четыре рубля съ пересылкою.

Извѣщеніе.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Парѣеній, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, утромъ 11-го Февраля с. г. отбылъ изъ Иркутска по Якутскому тракту для освященія церкви.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Семинаріи,*
Архимандритъ *Модестъ.*

Дозволено цензурою. Февраля 12 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.